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Встановлення в XIX–XX століттях мікробної природи більшості захворювань, завдяки 

працям видатних мікробіологів (Пастера, Коха, Мечникова та ін.), дозволило визначити одним 
із напрямків боротьби із інфекціями використання бактерицидних засобів, антибіотиків, 
синтетичних антимікробних заходів. Однак, не дивлячись на значний обсяг різних 
антимікробних засобів та їх широке використання як в медицині, так і в тваринництві та 
птахівництві, у останні десятиліття констатується не зниження інфекційних захворювань, а 
навпаки їх ріст. Все частіше зустрічається поняття кризи антимікробної терапії. 

Ускладнення становища в комбікормовому виробництві пов’язане як із забороною 
використання антибіотиків, так і появою сучасних порід тварин і кросів птиці, які 
відрізняються низькою імунокомпетентістю, у зв’язку з чим їх утримання неможливе без 
використання біологічних каталізаторів. 

Враховуючи вищевказане, актуальним напрямком досліджень є розробка стратегії боротьби 
з інфекціями за рахунок посилення захисних сил макроорганізму та забезпечення фізіологічно 
нормального функціонування мікрофлори. 

Метою роботи було теоретичне і експериментальне обґрунтування доцільності 
застосування різних речовин антидисбіотичної дії при виробництві комбікормової продукції. 

Механізми взаємодії мікроорганізмів і макроорганізму, що забезпечують стабільність 
властивого йому мікробіоценозу, приживання автохтонної і елімінацію алохтонної мікрофлори, 
остаточно не з'ясовані. Взаємовідносини мікро- і макроорганізму носять складний характер, 
який реалізується на метаболічному, регуляторному, внутріклітинному і генетичному рівні, 
виходячи з чого можливі наступні шляхи корекції мікрофлори: бактеріотерапія з 
використанням еубіотичних мікроорганізмів; селективна деконтамінація; неспецифічна 
імуностимуляція; імунотерапія; загальна гнобіотична ізоляція. 

Використання пробіотиків у годівлі сільськогосподарських тварин та птиці має свої 
позитивні сторони, проте не вирішує проблему в цілому, оскільки кількісні та якісні зміни 
мікрофлори шлунково-кишкового тракту є наслідком порушення функціонування інших систем 
організму, а як відомо, потрібно не стільки ліквідувати наслідки, скільки ліквідувати причини 
проблеми.  

Порушення гомеостазу в системі макроорганізм – мікроорганізми призводить до іншого 
типу молекулярної взаємодії: з однієї сторони, мікрофлора виділяє в кровообіг нейротоксини, 
канцерогени, печінкові отрути, з іншої сторони, розвивається імунна відповідь макроорганізму 
і відчуження мікрофлори. Крім того, використання пробіотиків супроводжується такими 
проблемами як: стійкість до технологічних факторів, антибіотиків, ефективна колонізація 
кишківника, видоспецифічність, направленість проти обмеженої кількості збудників хвороб, 
здатність самим провокувати дисбактеріози, біобезпека та ін.  

Численні дослідження проводяться по визначенню ефективності використання пребіотиків 
для корекції мікробіоценозу як людей, так і сільськогосподарських тварин та птиці. 
Встановлено, що пребіотичним ефектом володіє велике число сполук, хоча вони можуть і не 
повною мірою відповідати всім вимогам, зокрема перетравності, абсорбуємості, селективності.  

Обґрунтовано взаємозв’язки між проявами дисбактеріозу та порушеннями  імунного 
статусу. Встановлено, що порушення рівноваги в одній із систем призводить до порушення 
рівноваги в іншій. Визначено значний негативний вплив стресу на нормофлору, імунну 



систему, зокрема, спостерігається значне зниження (в 2,6 раз) лейкоцитів, маса 
імунокомпетентних органів (тимуса і селезінки) зменшується на 14, 2 – 31,2 %. 

Обґрунтовано важливу роль печінки в імунітеті, захисті організму від бактерій і токсинів, 
причому встановлений як інгібуючий так і стимулюючий ефекти, показано доцільність 
використання гепатопротекторних засобів для відновлення рівноваги в системі макроорганізм – 
мікробіота. 

Нами було визначено антидисбіотичні властивості інулінвмісних кормових засобів: кореня 
цикорію і топінамбуру. Визначення хімічного складу дозволило встановити високу біологічну 
цінність кормових засобів та обґрунтувати механізм фізіологічно функціональної дії на 
організм сільськогосподарських тварин та птиці.  

Дослідження кореня цикорію показали, що на фоні дисбіозу у лабораторних тварин 
контрольної групи спостерігається поступове падіння приросту маси, що пов’язано із 
зростанням негативних проявів порушення мікробної рівноваги, загальний приріст маси від 
початку експерименту становив 2,5%.  У контрольних групах із введенням кореня цикорію в 
кількостях 3, 6, 12 % такого явища не спостерігалось; в усіх групах був позитивний приріст 
маси, який до кінця експерименту становив відповідно14,1; 11,9; 10 %.  

Дослідження пребіотичної дії борошна із топінамбуру на фоні дисбіозу показали 
збільшення приростів маси тіла лабораторних тварин контрольної групи на 18,9 % у порівнянні 
з контролем. 

Механізм антидисбіотичної дії вказаних кормових засобів можна пояснити властивостями 
інуліну як пребіотика, тобто речовини, яка не перетравлюється в тонкому кишківнику і 
використовується для покриття пластичних і енергетичних потреб мікрофлори. Проте, як 
зазначалось раніше, у механізмі формування дисбактеріозу лежить значно більше 
взаємозв’язків макро та мікроорганізмів. Топінамбур надає комплексний вплив на 
функціональну активність печінки, покращуючи утилізацію глюкози, він сприяє синтезу 
глікогену, а значить, забезпечує більш високий рівень енергетичного обміну, що, в свою чергу, 
стимулює процеси синтезу білка, холестерину, жовчних кислот і т.д. 

Хлорогенова і цикорієві кислоти мають потужну антиоксидантну дію. Встановлено, що 
антиоксидантна активність хлогоренової кислоти в 27 разів вище, ніж біофлафоноїду 
нарингеніну. Хлорогенова кислота інгібує біосинтез лейкотриєнів, які окиснюють арахідонову 
кислоту, має гепетопротекторну дію, яка посилюється в присутності антиоксидантних 
вітамінів. Препарати цикорію мають також  протизапальну, дію, збуджують апетит; регулюють 
обмін речовин та ін. 

Встановлено антимікробні властивості біофлавоноїдів, вони виступають в ролі індукторів 
захисних систем організму, в першу чергу, антиоксидантних і імунних. Експериментальними 
дослідженнями виявлена антидисбіотична дія  борошна із виноградного листя, виноградних 
вичавок, соєвої соломи.  

Значну роль у відновленні симбіотичної рівноваги в системі макроорганізм – мікроорганізм 
відіграє розроблена нами вітамінна кормова добавка «Лекавіт», яка відрізняється підбором 
сумісних біологічно активних речовин із сінергічним ефектом. Застосування вказаної добавки 
дозволяє використовувати метаболічні, регуляторні, імунологічні та ін. взаємовідносини 
макроогранізму та мікроорганізмів, посилює захисні, стимулює обмінні  сили організму, має 
властивості природного біоантиоксиданта, адаптогена, гепатопротектора та ін. 

Узагальнюючи результати проведених досліджень можна зробити такі висновки: 
— необхідне всебічне вивчення механізмів забезпечення гомеостазу в системі 

макроорганізм – мікробіота для забезпечення високого імунного статусу тварин та боротьби з 
інфекційними захворюваннями;  

— використання речовин антидисбіотичної дії дозволить уникнути використання в 
тваринництві та птахівництві антибіотиків, а отже забезпечить можливість виробництва 
високоякісної та безпечної кінцевої продукції; 



— доцільним є визначення фізіологічно функціональної дії різних кормових засобів, що 
мають високу біологічну цінність, та розробка технології виробництва комбікормової продукції 
із їх введенням. 
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